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Expulzaţ;; dipe 

pământ 
S pectacolul-coupe Teatru-dans: 

patru eseuri este realizat de către 
absolvenţii secţiei de coregrafie, 

clasa lector univ. Sergiu Anghel, asist. univ. 
Liliana lorgulescu. Primele trei eseuri 
aparţin Mihaelei Brânda (Cameristele, o 
adaptare ingenioasă după J. Genet), 
Elenei Zamfirescu (Iluzii de hârtie, scena
riu propriu, plin de nobleţe şi adevăr) şi 
Andreei Duţă (o interesantă viziune a 
piesei Du-te, vino a lui S. Beckett, cu titlul 
Despre ce-a fost dupi!. aceea). 
Ne vom opri asupra punctului culminant 
al acestui spectacol. Al patrulea eseu a 
fost realizat de absolventa Ioana Popovici 
(scenariu, coregrafie, ilustraţie muzicală şi 
o excelentă interpretare). În Expulzaţii au 
apărut studenţii-coregrafi Maria Baroncea, 
Ema Ciobanu şi tânărul actor (T.N.B.) 
Gabi Costea. Paradoxal, Expulzaţii este 
un spectacol optimist prin tragismul său. 

Scena dezgolită de sens aşteaptă 
Expulzatul .  Nudul scenei, cu toate ascun
zişurile sale, cu toate maţele afară, îţi 
propune personaje ce nu au unde căuta 
ajutor: culisele sunt goale, cerul e gol. 
Bărbatul, cele două femei şi "copilul" au 
haine de lucru în tonuri de negru şi gri. Ei 
sunt într-o continuă şi chinuitoare aler
gare după hrana zilnică, precum nişte 
maşini hârbuite în căutare de combustibil. 
Bărbatul "citeşte" grupului său dintr-o 
Carte de Poveşti. Doborîte de oboseală, 
femeile nu mai sunt capabile să-i înţeleagă 
cuvântul şi cad într-un somn letargie, 
morbid. Somnul tuturor este hăituit de 
coşmaruri. Coşmarul bărbatului nu le lasă 
pe femei să doarmă. Disperate că nu pot 
evada în somn, ele încearcă să-I 
amuţească punându-i o piatră pe gură, 
semn al interdicţiei .de a comunica. Dar 
acest gest ucide. Femeile vor să-I readucă 

la viaţă, legându-1 cu sfori, ca pe o mario
netă. Efortul supraomenesc le doboară. 
Singurul supravieţuitor este "copilul" (o
bosit şi plâns de-a lungul spectacolului) 
care citeşte spectatorului din Carte. Ast
fel. publicul este inclus în acest univers 
desacralizat 
Spectacolul a stâmit râsete homerice, 
care s-au prefăcut în final într-un "surâs 
amestecat cu oroare" (Wolfgang Kayser). 
La un moment dat, bărbatul încearcă să-şi 
înveţe grupul să plângă. Singurul care reu
şeşte este "copilul". Nu întâmplător, co
pilul purificat prin plâns e unicul supravie
ţuitor. El poate înţelege Cartea şi ne-o 
poate transmite. Dacă suntem capabili de 
sentimente cathartice, avem şansa purifi
cării şi a înălţării . 

Otilia Dediu 

Mişcare, expre�ie, 
dans, cuvant ... 

--

u nde se sfârşeşte dansul şi începe 
actoria? În ce relaţie se află 
expresia corporală cu mişcarea 

scenică şi care ar trebui să fie conţinutul 
cursului de expresie corporală la facui-
tăţile de teatru? Nu există un răspuns uni-
tar: "la stat", disputele sunt încă deschise 
şi fiecare predă după proprii le-i idei. La fel 
procedează şi Miriam Răducanu, doar că 
ea şi-a construit în timp un limbaj propriu, 
de neconfundat - deşi relativ uşor de 
copiat de către "emuli". Fiind printre 
puţinii artişti realmente calificaţi atât în 
teatru cât şi în dans, calea de mijloc pe 
care o propune este cel mai aproape de 
adevăr. E drept că ea s-a cristalizat mai de 
demult, iar de-atunci încoace nu s-a 
îmbogăţit decât cu variaţiuni pe aceeaşi 
temă, dar exerciţiul mental şi corporal pe 
care-I oferă pare de neînlocuit 
l-am regăsit deci, cu plăcere nedisimulată, 
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sti lul , într-un spectacol prezentat în 
spaţiul Teatrului Foarte Mic, în fapt o 
finalizare pentru public a unui curs cu anul 
IV de la Facultatea de actorie a Univer
sităţii Ecologice din Bucureşti (decan, 
Lucia Mureşan). Cinci fete şi patru băieţi, 
într-un Caleidoscop de "momente şi 
schiţe" dinamice. Ca şi altădată, puzzle-ul 
începe cu o încălzire şi se leagă cu 
secvenţe de respira, mai rarefiate. Muzica 
aleasă, de factură foarte diversă (Rossini, 
Şostakovici, Kurt Weill, Moscopol, folclor 
românesc), corespunde preferinţelor 
marii coregrafe, profesoare şi om de 
teatru Miriam Răducanu, dând suport de 
loc şi timp înlănţuirii de relaţii pe care le 
ţes studenţii. Se şi vorbeşte, se cântă, dar 
nu vocile sunt importante aici, de aceea 
nici nu sunt lucrate în mod special. În 
schimb, mişcarea nu e niciodată gratuită, 
abstractă; există totdeauna o temă, un 

subtext. Uneori sugestia e fină, alteori e 
directă, pantomimică. După o oră şi un 
sfert realizezi că, dintre toate, cel mai 
puţin s-a dansat - aproape deloc! Iar 
gama emoţională inventariată a fost 
foarte largă: nostalgie, stângăcie, respin
gere, inocenţă etc. şi mai ales umor, 
răsărit din ingeniozitate şi prospeţime de 
spirit. 
Prin lipsa atât a textului dramatic cât şi a 
suportului coregrafie, piesele lui Miriam 
Răducanu pot fi percepute ca o formă de 
teatru-dans (concept extrem de lax şi 
greu de definit). Dacă acceptăm că aşa 
stau lucrurile, înseamnă că în institutele 
de teatru este necesar un curs de teatru
dans sau, mai degrabă, un curs de Miriam 
Răducanu ... 

Vivia Săndulescu 
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